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COVID-19疫情背景下公众对医疗职业的认知
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摘要院目的 了解 COVID-19疫情背景下公众对医疗职业的认知及其子女学医意向袁旨在为改善医疗服务环境和提升医学专
业报考率提供参考遥 方法 于 2020 年 2 月 17~18日袁采用自行设计的调查问卷袁通过网络邀请有子女的成人参与问卷调查袁分
析被调查者的一般信息尧对医疗行业认知程度尧对 COVID-19疫情的认知及其影响尧其子女学医意愿情况遥 结果 本次调查问

卷有效应答率为 99.39%袁调查对象平均年龄 41.5岁袁地区排名前 3位的是四川渊89.32%冤袁广东渊4.15%冤和重庆渊2.15%冤曰50.77%
的被调查者对目前暴力伤医事件有所了解曰95%以上的被调查者对 COVID-19疫情情况尧传播途径尧传染性及防护措施认知度
良好曰72.89%被调查者的子女表示有兴趣报考医学专业袁报考医学专业的主要原因是个人兴趣袁另外不报考医学专业的前 3位
原因是其他尧担心成绩不好袁考不上和没兴趣曰55.38%被调查者对于子女从事医学行业表示非常支持袁3.92%的被调查者对此表
示反对曰77.50%的被调查者表示疫情发生后对医务人员印象好转曰191名被调查者表示其子女在 COVID-19疫情发生后袁由无
报考医学意愿转变为有报考医学意愿袁而有 86名被调查者表示其子女由有报考医学意愿转变为无报考医学意愿遥 结论 普通

大众对医疗职业的认知不足袁但对 COVID-19疫情情况及相关知识的认知度高袁加强宣传可能会提高公众对医疗职业的认知
程度袁从而改善医患关系遥 另外袁被调查者表示其子女报考医学专业最大的原因是兴趣爱好袁而 COVID-19疫情对其子女是否
报考医学专业的影响是双向的袁但以正向为主遥
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Investigation and Analysis of the Public's Cognition of Medical Professions and their Children's
Intention to Study Medicine under the Background of COVID-19 Epidemic
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Abstract：Objective To understand the public's cognition of the medical profession and the children's intention to study medicine under the
background of the COVID-19 epidemic. It aims to provide a reference for improving the medical service environment and increasing the application
rate of medical professions.Methods From February 17 to 18, 2020, the self -designed questionnaire was used to invite adults with children to
participate in the questionnaire survey through the Internet to analyze the general information of the respondents, their knowledge of the medical
industry, and the COVID -19 epidemic situation cognition and its influence, their children's willingness to study medicine.Results The effective
response rate of this questionnaire is 99.39%. The average age of the respondents is 41.5 years old. The top three regions are Sichuan (89.32%),
Guangdong (4.15%) and Chongqing (2.15%); 50.77% of the respondents At present, there is an understanding of violent injuries; more than 95% of
the respondents have a good understanding of the COVID-19 epidemic situation, transmission route, infectiousness and protective measures; 72.89%
of the children of the respondents expressed interest in applying for the medical profession,the main reason for applying for the medical profession is
personal interest. In addition, the top three reasons for not applying for the medical profession are other, worrying about poor grades, not being able to
pass the exam and having no interest; 55.38% of the respondents expressed great support for their children in the medical industry, 3.92 % of the
respondents objected to this; 77.50% of the respondents said that the impression on the medical staff improved after the outbreak; 191 respondents
said that their children changed from having no medical willingness to apply after the COVID-19 outbreak willingness to apply for medicine, and 86
respondents said that their children have changed from willingness to apply for medicine to willingness to apply for medicine.Conclusion The general
public has insufficient awareness of the medical profession, but the awareness of the COVID-19 epidemic situation and related knowledge is high.
Strengthening publicity may increase the public's awareness of the medical profession, thereby improving the doctor-patient relationship. In addition,
the respondents indicated that the biggest reason for their children to apply for the medical profession is hobbies, and the impact of the COVID-19
epidemic on their children's application for the medical profession is two-way, but mainly based on the positive.
Key words：COVID-19;Medical profession;Intention to study medicine

2019年 12月以来，湖北省武汉市出现了新型
冠状病毒肺炎疫情 [1]，截至 2020 年 3 月 3日，全球
已有 73个国家发生新型冠状病毒肺炎（Coronavirus
Disease 2019，COVID-19）疫情[2]。这场全民参与的战
“疫”对每一个人的身心都是一个冲击，医务工作也

受到了前所未有的关注，然而，近年来“暴力伤医”

“医患矛盾”“医生荒”频见报端。为了解公众对新型

冠状病毒肺炎疫情的了解程度、对医务人员的态度、

其子女学医态度是否会因此次疫情而有所转变，我

们设计了本研究，以期为改善医疗服务环境及提升

报考医学专业率提供参考。

1对象与方法
1.1研究对象 取知晓率 =17%，设计效应为 1.5，问
卷回收率 90%，根据现况研究公式计算所需最低样
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本量 976名。 基于微信，采用滚雪球抽样法邀请
研究对象，被邀请者在线填写调查问卷（https://
www.wjx.cn）。考虑城乡（城镇户口/非城镇户口）、性
别（男/女）、职业（医学专业/非医学专业）、子女情况
等因素选取 8名研究对象作为“一级种子”，一级种
子将问卷转发给其认为适合接受调查的 8 名同伴
作为“二级种子”，二级种子将问卷发布于自己所在

的微信好友圈。问卷填写时间设定为 2020 年 2 月
17~18日。纳入标准：淤我国成年居民；于育有高中
及以下学龄段孩子者；排除标准：年龄臆16岁或逸
65岁者。
1.2方法 自行设计问卷，内容包括一般信息（性别、

年龄、学历、户口所在地、职业、子女所处学龄段等）、

医疗行业认知程度（暴力伤医事件、规范化培训时长

及待遇、医疗工作内容、医疗各专业情况等）、

COVID-19疫情认知及影响（新型冠状病毒疫情了
解程度、疫情下医务工作者的风险、新型冠状病毒疫

情前后对医务工作者的认知态度等）、子女学医意愿

（影响是否学医的因素、父母对子女学医的态度等）。

1.3质量控制 相同 IP地址只能作答 1 次。问卷中
不涉及姓名、具体住址等隐私信息，无敏感性语言。

网络问卷后台自动监测每份问卷的答题，未完成所

有问卷题目不可提交完成。

1.4统计学方法 使用 WPS office 2019版软件进行
数据统计，研究对象特征进行描述性统计，数据以列

表法、作图法表示。

2结果
2.1研究对象特征 共回收问卷 1310份，其中有效
问卷 1302份，无效问卷为填写者填写年龄臆16岁，
有效应答率为 99.39%。研究对象年龄 24~49岁，平
均年龄 41.5岁，来源最多省份的前 3位依次是：四
川（1163名，89.32%），广东（54名，4.15%），重庆（28
名，2.15%），研究对象具体特征见表 1。
2.2研究对象对医疗行业的认知程度 医疗行业认

知程度包括暴力伤医事件、医师规范化培训时长及

待遇、医疗工作内容、医疗各专业情况等。50%以上
的被调查者对暴力伤医事件有所了解，然而对医师

规范化培训时长及待情况了解不足。50%左右的被
调查者对医疗工作内容有所了解，95%以上的被调
查者可以较准确寻找到相应专业就医，具体认知程

度见表 2。

项目

性别

女

男

居住地

城市

农村

子女所处学龄段

初中以下

初中

高中

910
392

516
786

274
752
276

构成比

69.89
30.11

39.63
60.37

21.04
57.76
21.20

表 1 研究对象的基本特征渊 袁%冤
项目

文化程度

本科以下

本科及以上

生育子女情况

独生子女

非独生子女

职业

有医学背景

无医学背景

1077
225

463
839

120
1182

构成比

82.72
17.28

35.56
64.44

9.22
90.78

项目

暴力伤医事件

非常了解

基本了解

不太了解

完全不了解

医师规范化培训时长及待遇

非常了解

基本了解

不太了解

完全不了解

169
618
472
38

120
370
672
140

构成比

12.98
47.47
36.25
2.92

9.22
28.42
51.61
10.75

表 2 研究对象对医疗行业的认知程度渊 袁%冤

项目

医疗工作内容

非常了解

基本了解

不太了解

完全不了解

准确寻找到相关专业就医

完全可以

基本可以

完全不可以

138
423
638
103

582
680
40

构成比

10.60
32.49
49.00
7.91

44.70
52.22
3.07

126

http://www.wjx.cn


医学信息 2020年 7月第 33卷第 14期 Medical Information Jul. 2020 Vol. 33 No.14 调 查 分 析

图 1 研究对象对 COVID-19的了解情况

2.3研究对象对 COVID-19的了解情况 被调查者对

新型冠状病毒疫情情况均有所了解，其中完全了解

及基本了解的被调查占近 95%，仅 5.30%的被调查者
表示不太了解；对于新型冠状病毒传播途径、传染性

及防护措施，97.23%的被调查者表示非常了解或基
本了解，仅 2.76%的被调查者表示不太了解，见图 1。
2.4子女学医意愿及父母态度 调查显示，738名被
调查者在调查前与子女沟通过未来报考专业及相关

就业情况，564名未与子女沟通；163名被调查者的

子女非常有兴趣学医，786名被调查者的子女对学
医有点儿兴趣，353名被调查者的子女对学医完全
没有兴趣。子女考虑报考医学类专业最大的原因是

个人兴趣爱好，见图 2，而子女不考虑报考医学类专
业的前 5位原因是：其他、担心成绩不好，考不上、没
兴趣、医患矛盾多，风险高、工作时间长、累，见图 3；
被调查者对于子女将来可能从事医疗行业的态度：

721名被调查者表示非常支持，530名被调查者表示
中立，51名被调查者表示反对。

图 2 子女报考医学专业的原因 图 3 子女不报考医学类专业的原因

2.5 COVID-19疫情对医务工作者的态度及其子女
报考医学专业的影响 946 名被调查者完全认同
“医生是一门崇高的职业，受人尊敬”，320名基本认
同，36名不认同；1009名被调查者 COVID-19疫情
发生后对医务人员的印象好转，287名被调查者在
COVID-19疫情前后对医务人员印象无改变，而有
6名被调查者在 COVID-19疫情发生后对医务人员
印象较前恶化。191 名被调查者表示其子女在
COVID-19疫情发生后，由无报考医学意愿转变为
有报考医学意愿；而有 86名被调查者表示其子女
在 COVID-19疫情发生后，由有报考医学意愿转变
为无报考医学意愿。710名被调查者表示 COVID-

19疫情对子女是否报考医学专业无影响，312名被
调查者表示 COVID-19 疫情对子女报考专业有无
影响尚不清楚。

3讨论
医疗卫生健康与每个人息息相关，本次该调查

显示，96.92%的被调查者在遇到健康问题是可以较
准确寻找相应医学专业就诊，提示公众对医学专业

的了解度较好。然而，本次调查也显示，除去 126名
有医学背景（医务工作者、从事医疗保险行业）的被

调查者，仅 50.77%被调查者对目前暴力伤医事件
有所了解，27.60%对医学生规培时间及待遇等有所
了解，33.41%对医务人员的工作内容有所了解，提
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示目前公众对目前医务人员所处的职业环境、工作
内容及医务人员成长的认知缺乏，这也可能是目前
医患关系紧张的原因之一，这也与既往研究的观点
相符合[3，4]。医学科普不仅可提供大众的医学常识，
也可能从根源上缓解紧张的医患关系，而医学科普
是横跨自然科学和社会科学的交叉学科，如何做好
医学科普是关键。随着科技的发展，新媒体逐步成
为医疗卫生机构进行形象塑造与宣传、提高知名

度、扩大影响力的重要手段 [5，6]，良好运营模式的新
媒体为医疗领域健康传播构建新秩序, 对提升公民
健康素养起到推动作用 [7]，而北京协和医院以学科
建设模式开展医学科普工作的经验更值得医院各
科室借鉴学习[8]。

本研究表明，95%以上的被调查者对 COVID-19
相关知识具有较高知晓率，提示国家在 COVID-19
疫情期间对疫情相关信息及时公开透明的政策导向
是正确的，与齐晔等的调查研究结果一致[9]。另一方
面，新型冠状病毒肺炎让人们看到例外状态下的医
患命运共同体，促使人们反思医患关系[10]，在此项调
查中，77.50%的被调查者表示疫情发生后，对医务人
员印象好转。钟南山院士曾说：SARS时，医生是舆论
口中的“白衣天使”，而 SARS过后没多久，医生又成
了“白衣狼”，到甲流时又成了“白衣天使”[11]。
COVID-19疫情下，医务工作者又成了“白衣天使”，
那么如何让良好医患关系常态化呢？这是我们每一
个人都应该思考的问题。改革开放 40余年来，随着
社会经济发展、医疗模式的演变、医疗及医保政策的
改革等，医患关系的冲突日益变化。许尧等指出：要
提升制度化吸纳冲突的能力，就需要建构和完善冲
突能量的识别机制、政策创新的激励机制、实践经验
的提升机制、相关制度的互恰机制和成熟模式的推
广机制[12]，而寻求出此次 COVID-19 疫情期间良好
的医患关系的根本原因，将为改善医患关系的举措

提供依据。
本次调查显示，12.52%被调查者的子女表示非

常有兴趣报考医学类专业，这与其他的调查研究结
果相近 [13]，60.37%被调查者的子女表示对报考医学
专业有点儿兴趣，而在不报考医学专业原因里，个人
兴趣爱好所占比重也较大，提示在早期教育上，加强
兴趣培养可能可提高医学专业报考率。在不报考医
学类专业的原因分析中，很大一部分被调查者填写
了其他项，通过网络或电话回访反馈，子女为初中以
下的 274名被调查者均有填写其他项，主要是考虑
目前子女年龄小，沟通不足。除去此因素外，担心成
绩不好、考不上所占比例最高，这与历年医学专业报
考分数线较高、被调查者中子女成绩欠满意等因素

有关[14]。本研究中，55.38%的被调查者对于子女从事
医学行业表示非常支持，仅 3.92%的被调查者对于

子女从事医疗行业表示反对，可以预见，未来几年报
考医学专业恐再次迎来新高潮。然而，近年来“医生
荒”“护士荒”频见报道[15]，逾八成医生都曾有过转行
的想法，建设合理的医疗人才供需体系至关重要。

综上所述，本次调查显示，普通大众对医疗职业
的认知不足，但对 COVID-19疫情情况及相关知识
的认知度高，加强宣传可能会提高公众对医疗职业
的认知程度，从而改善医患关系。另外，被调查者表

示其子女报考医学专业最大的原因是兴趣爱好，而
COVID-19疫情对其子女是否报考医学专业的影响
是双向的，但以正向为主。
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